

传统文化在浦东街镇系列之(46)

【编者按】日前,浦东新区正在进行星级美丽庭院达标评定工作,为此各街镇都认真配合,积极创建星级美丽庭院。本版撷取张江镇几个画面,体现美丽庭院建设、生态环境改变为村居民的生活带来的可喜变化。

张江元宝村“美丽庭院”真正成了“元宝地”



□通讯员 汪正刚 记者 康晓芳

村民为美丽庭院一百八十度转变

在张江镇的元宝村,一位村民高兴地说:“原先大家对拆除违法建筑有抵触情绪;而政府紧接着开展‘美丽乡村’、‘美丽庭院’的建设,不但让我们消除了抵触情绪,还让我们产生了生活在花园里的一种幸福感。”问他,依以前有违法建筑吗,他说有。他还指着面前的一片绿地说,原来这里都是违法建筑,现在是花、树、凉亭、座椅,还有沙坑、小道,真是太漂亮了。

这真是一百八十度的转变,而且在半年不到的时间里就出现截然不同的转变,是人们信任现在的政府是为人民办实事的政府的回应。虽然政府投入了一定的资金,但这一举措顺应了民心、顺应了青山绿水就是金山银山的环保理念。政府做每一件事情,首先想到的是让人民得到实惠,那么这件事就会得到人民的拥护,同时也会将这件事看作是自己的事,并积极地投入这件事情,很多村居民不但拆了违章建筑少了租金,还自掏腰包改造自家的环境。

元宝村的发展离不开党的好政策

元宝村,位于原浦东川沙县的母亲河——川杨河的阳坡,东边是张江镇的创新河,西边是浦东古河道马家浜,她的背后则是华益路。她形似元宝,是旧时人们想象中的“元宝地”,原名是姚家板桥。这样一个闹中有静、静中有闹的村宅,原属于张江镇的伟丰村,现在人们习惯上还称她为伟丰四队;现在,她隶属于张江镇江益居委的华益路116弄居民小组。

元宝地的过去曾经经历过宋、明、清、民国的磨难,也经历过十年动乱的不幸,因而难以走上富裕的道路。如今,是党的改革开放政策,元宝地的人们才摆脱了贫穷落后的束缚,逐步迈入丰衣足食的行列。元宝地现有的46户人家,大多数是在动迁中重新回归来的。他们家家住上了新楼,户户有了一个庭院的空间。他们中有的还根据自身的条件,刻画细地经营着庭院这片小天地。因而,在去年开展的“美丽庭院”建设中,“元宝地”美丽庭院建设自然被摆上了议事日程。

元宝村众说美丽庭院

在“元宝地”,有一幢貌似独幢的住宅楼,却住着两户人家,东边



住的村民姚志刚,西边住的村民姚德清,两家住在这幢楼里足足15年了;他们同享一个庭院,同出围墙的大铁门;相处的只有欢笑,只有美满。

这对邻居都喜欢莳花弄草,当年楼房建成后,志刚家就在铁门东南角栽下了一株卢柑;德清家就在铁门西南角栽下了金桂,造了一个山水景。走进铁门,庭院内的一株毛里求斯三角梅着实吸引眼球,一棵树上绽放着红、白、紫三色花朵,煞是好看。

而村民沈庆明经营庭院的着眼点与众不同,他考虑的是如何让一年四季的蔬菜生长在这个庭院中。不是吗,夏天的丝瓜在围墙上绽出了金黄的四叶花,辣椒的白花点缀在绿叶下,紫瓣黄蕊的落苏(茄子)花是那样的好看,看看也是饱眼福的,更别说到果实成熟,采摘后炒出的菜是何等的鲜美,四时不缺接地气的菜蔬啊!

当初,元宝地的居民听说要开展“美丽庭院”建设,一些居民不顾损失房屋出租费,热烈响应拆违,为的是一个目标:生态环境的改善,造福子孙。

汽车废轮胎是制作围墙吊篮的好材料,把轮胎外部打上五彩缤

纷的油漆,两头打个孔,内壁朝上填上土,用彩带一扣,就可种植花草。辖区内有汽车修理铺,居民们准备去购买旧轮胎,老板一听是用来美化庭院的,就无偿奉送给大家20个旧轮胎。

村民姚金国的“美丽庭院”建设独具一格,整个院子的花草布置得错落有致。就是在冬天,花草也仍然争相斗艳,因为他家搭了一个暖棚设施。他还饲养了鸟儿,让自己每天生活在鸟语花香之间。

元宝村老人对旧物比较留恋,不管有用的无用的都堆在庭院里,这虽说是一种美德,但在现代可能就成为不雅和累赘。江益居委的领导与年轻人一起循循善诱地做老人的工作,让他们丢弃根本无用的旧物,腾出空间养花培草,在洁净美丽的空间中度过晚年。老人们只说了一句话“是吗”,这就已经足够了,说明他们的心相通了。

居委的领导和干事们也不辞辛苦地为宝地的“美丽庭院”建设奔波着,聘请有关的设计团队在华益路的入宅处建设了一个静雅有致的小景,砖砌实心围墙在白化以后,成为图文并茂的中国传统文化的宣传阵地:“仁、义、礼、志、信”几个大字特别醒目。居民们忙着采购种花用的盆钵、花泥、花籽、花苗种在周边。

现在,姚家板桥的居民上至九旬老人,下至三岁孩童都能关心美化庭院的事,哪儿公用部位的花草有损,居民们就会询问居委,还提出管理和修复的意见,大家为“春意常驻元宝地”而关心着、忙碌着。他们说,这是自家的事就应该把它做好。现在姚家板桥的42户居民的“美丽庭院”建设已经达到“一星”级别了。好几家居民为创建“三星”户,乃至“五星”户,不断提升着“美丽庭院”的档次。

美哉,姚家板桥,美哉,元宝状的宝地,您将更加美丽,您将更加年轻,您将更加幸福!

浦东纪行系列(3)

张衡公园散记



日前,位于张江镇的张衡公园展现出“生态、自然、休养”的崭新姿态。

张衡,东汉时期著名天文学家,为中国天文学、机械技术、地震学的发展作出了杰出的贡献,发明了浑天仪、地动仪,是东汉中期浑天说的代表人物之一。被后人誉为“木圣”(科圣),由于他的贡献突出,联合国天文组织将月球背面的一个环形山命名为“张衡环形山”,太阳系中的1802号小行星命名为“张衡星”。

2019年新春到来之际,张衡公园也迎来了一片新面貌。由浦东新区绿化管理事务中心投资320万元的公园综合改造工程到1月底全面完成。

张衡公园是张江镇大型居住区玉兰香苑的配套公园,也是张江镇的“敬老主题公园”,张江镇老年活动中心就设在内,平均每天有上千居民到此散步、健身,老年居民占到一定的比例。

张衡公园于2010年开园,经过8年的运作,有些设施已经陈旧,有些设施不适合人性化的观念,同时也必须增添一些设施,以丰富园内的活动内容,基于这三点,浦东新区绿化管理事务中心决定对张衡公园进行综合改造。这次的改造工程包括绿化种植、园路铺装、围墙、栏杆、小品设施、标识系统,及新增技防、监控、广播系统。

今年春节前,人们踱步于张衡公园,已经发现张衡路一侧的围墙由封闭式改成通透式,华益路一侧的围墙因为陈旧全部更新。公园内的三座桥梁栏杆由崭新的不锈钢栏杆替代了老旧的水泥栏杆。公园的水平台也整个一新,水平台两侧的坡道,由踏步式改成沥青斜坡式,方便了老人、小孩的上下。整个公园的步道砖进行更换,防滑程度加强。公园也设置了游园标识,让市民知道该如何游园。同时,原来公园辟有停车场,但这对游客带来了不安全的因素,这次停车场改建成小型的儿童乐园。园内坐椅、成人锻炼器具全部更新。

西侧与马家浜步道既隔离,又有机统一,并栽种藤本月季,公园湖泊将栽种水生植物,入园口的绿化已经进一步更新,园内增加绿化品种,红彤彤的山茶花已经绽放,各式蝴蝶花争相斗艳。总之,张衡公园以“生态、自然、休憩”的崭新姿态出现在人们的眼前。

公园管理方也严厉禁止各类车辆进出,也严禁宠物犬的进入,规定不得在公园湖泊内垂钓。

通讯员 汪正刚

“张庆浜水清了 我佢的庭院美了”

——记张江镇长元村根据自身的特点开展“美丽庭院”的建设

□文/通讯员 汪正刚

张庆浜,浦东新区横河港的一条支流,位于浦东新区张江镇长元村曹家宅,是古桥孙小桥南端的一条小河。由于小时候去横河、青年时在船上搞运输,所以对那里还比较熟悉,特别是壮年时在孙桥广播站工作,所以在长元村交了位朋友,就在张庆浜的北岸。现在在我看到的张庆浜,河面开阔、水质清澈、碧波荡漾,然而前年(2017)张庆浜是截然相反,河面狭窄、水质发黑、垃圾堆满,居民深感头疼。而去年(2018),经过疏浚清淤以后,张庆浜变了,变美了,老百姓也笑了。

张庆浜位于长元村曹家宅的前面,而张庆浜支河则在曹家宅的后面,以前她的命运比她的母亲更苦了,她的“血液”由于不流畅,以致阻隔,“血液”已经臭得令人讨厌。在去年9月的河道整治中,政府除了挖淤外,还在河床里栽种三莲花,在河面上也栽种了具有净化水质功能的水生植物,

还采用科学的河道水质净化设备进行净化。古人曰,春江鸭子先知暖。可在这个“太阳公公从上海出去旅游”、阴雨不断的初春二月来到张庆浜支河的人可以看到,三莲花却不甘落后,窜出水面与红梅争春,与鸭子争游。

村民小组组长介绍,真正效果要看夏天水质的变化,因为治理目标是2020年消除劣V水质。

据了解,去年10月,浦东张江镇全面开展“美丽庭院”建设工作,长元村自上而下纷纷响应,六个村民小组三百多户居住在村里的居民,谁也不甘落后。张庆浜和张庆浜支河岸边的居民发挥自身的特点开展“美丽庭院”的建设。

走进长元村曹家宅19号居民曹斌家,有两幢连体楼,他们家院子的西南角是父亲的育花区,而东南角则是他自己的花园和菜园,父亲家的正门东侧也摆放了盆栽花卉。他们家那庸懒的小猫好像看那里不肯离去。

据村民介绍,村居民在建设



“美丽庭院”活动中,也是绞尽脑汁寻找空间的,有户人家靠近横河路的边上,没有庭院,但还是将西壁脚凿出了两个洞,培上土、种上两棵瓜子黄杨,不简单啊!

长元村,坐落于外环线带、张江林带的西侧,长美绿地就在村中,他们的“美丽庭院”建设,是希望全村居民生活在现代桃花源中。张庆浜支河的西端有一个公

立交,这个公交站点的候车点就在长美路的绿地内,既清爽又宽敞的走廊,让张庆浜的人们出行时在这里歇歇脚,等候着下一班车的到来。

张庆浜美丽了,张庆浜支河也美丽了,岸边更美丽了。张庆浜的变化,让长元村居民更幸福了,愿他们的生活如“吃着甘蔗上扶梯”,步步高,节节甜。



来稿热线:52161710 邮箱:1053960211@qq.com